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Olvashatoéan!

Csak a feladatok kozott kijelolt helyekre beirt eredményeket
értékeljiik. A papir héatoldalara, illetve barmilyen mas papirra lehet
ugyan piszkozatot késziteni, ezeket azonban az értékelésnél nem
vessziikk figyelembe. Célszeri ezért a feladatok kozott kihagyott
helyekre (kijelolt helyek) a letisztdzott levezetéseket és a
végeredmény(eke)t beirni. Levezetés nélkiilli végeredmény nem
értékelhetd! A levezetések legyenek vildgosak és kovethetdek. A
végeredmények  megaddsakor ne  feledkezzenek meg a
mértékegységekrol! A tesztkérdéseknél csak egy helyes valasz adhat6
meg.

Pontszam
Feladatok Elérheté Tényleges
Tesztkérdések 30 30p
1 10 o
2. 10 ACp
3. 15 AY
4. 20 10
5. 15 AS
Osszesen 100 100




Tesztkérdések és rovid valaszok:

1.) Egy mésodrendii reakci6 sebességi allandéjanak mértékegysége:
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2.) Ha egy fehérjemolekularél 3 Na” ion disszociél, hogyan valtozik meg az 0zmézis nyomas?
- A.) kétszeresére nd
/ B.) hdromszorosara né
négyszeresére no
.) negyedrészére cskken
3.) Mi a kémiai potencidl, p, definicidja?
A) O=nduy, +n,du,

/@ ue(3),

!

C) p=p’+RTX,

[Z n,.d,u,.] =0
i T.P
gy 2, BT
dx, X,
_EfreT
4.) Hogyan hatérozhatjuk meg grafikusan egy reakci6 aktivalasi energidjat? = ke _E
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A.) Az egyenstilyi &llandé logaritmusét &brézoljuk a hémérséklet fﬁggvényg‘ 2y B
\/ Az egyenstilyi 4lland6 reciprokat abrazoljuk a hdmérséklet logaritmusanak ﬁlggvényében
A sebességi 4lland6 logaritmusat dbrdzoljuk a hémérséklet reciprokanak fiiggvényeben. .
) A sebességi alland6t dbrazoljuk a hdmérséklet reciprokanak fliggvényében.
E.) AG® értékét dbrazoljuk a hémérséklet logaritmusanak fliggvényében.

/ 5.) Egészitse ki a kdvetkezd mondatot:
A Donnan potencialt leiré osszeﬁlggés levezetcsenél egyenlOvé tesszilk az anion vagy a

kation ...... A &8 %A ode vav oo Or ot S XL jit a féligateresztd membrén két
oldalan.

6.) Mi az aktivitasi koefficiens dimenzi6ja?

A.) koncentréci6

B.) koncentracié/idd

/ C.) koncentracio/térfogat
D.) 1/koncentracio
@nincs dimenzidja

D



Mire kovetkeztethetiink egy rendszer AG értékébol?
) Arra, hogy a rendszer milyen tdvol van az egyensulytol
B.) Arra, hogy milyen gyorsan jut el a rendszer az egyensiilyba
C.) Arra, hogy hany komponensii a rendszer
D.) Arra, hogy a rendszer mennyi hot képes atadni kérnyezetének

8.) Mikor egyenld egy adott anyag kémiai potencialja két kiilonb6z6 fazisban egyensuly esetén?
A.) Mindig
Csak ha az adott anyag szabadon 4t tud 1épni egyik fazisb6l a mésikba
C.) Csak ha az adott anyag nem disszocil ionokra
D.) Csak ha a fazisokat nem valasztja el féligateresztd membran

9,) Melyik koncentn’tcnécgyséﬁ fliggetlen a hOmérséklettdl és a nyomastol?
p MOItort

B.) Molaritas AT

C.) Vegyesszazalék

D.) Térfogatszazalék

10.) Az alabbiak koziil mi jellemzd a kolligativ tulajdonségokra?
A.) Ertéke fiiggetlen a hémérséklettol.
B.) Ertéke fiigg az anyagi min6ségtol.
C.) Ertéke fiigg a részecskék méretétol.
Ertéke csak a részecskék szamatol fiigg.
) Ertéke fiiggetlen a koncentraciétol.

Szamoldsos feladatok:

1.) Ha egy elsdrendii reakcié relaxécios ideje (t:= az az id6, mely alatt a reaktans kezdeti
koncentrici6ja 1/e részére csokken) 4s, akkor mekkora a sebességi 4llanddja ennek a
reakciénak, és mekkora a felezési id6? /
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2.) Egy fehérjébol, amelynek molekulatémege 80 kDa (80000 g/mol), 20 g/l toménységii
oldatot készitiink 20 °C-on. 7 = 2Q3 w

A.) Mekkora az oldat ionerssége, ha egy fehérjemolekula 5 Na* iont ad le?
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B.) Mekkora az oldat ozmézisnyomasa tiszta vizzel szemben?
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3.) Az A2 B reakci6 standard szabadenergidja (AG®) -36 ki/mél. = —2©° Toriie JIWERS

A.) Mekkora a reakci6 egyensiilyi allandéja 25 °C-on? 1= 228 W
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B.) Ha A anyag koncentracidja egyenlé B anyag koncentraci6javal, mekkora AG értéke?
Melyik irdnyba megy ekkor spontan médon a reakci6?
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4.) Egy kémiai reakcié sebessége 12-szeresére nd, ha a kémérsékletet 20°C-r6l 30°C-ra
emeljilk. Ugyanezt a hatést (12-szeres sebességnovekedés) hémérséklet ndvelés nélkiil,
katalizator alkalmaziséval is elérhetjilk. Szamolja ki a katalizalatlan (a) €s a katalizalt (b)
reakcié aktivalasi energidjat.

A szamitdsoknal tételezze fel, hogy a preexponenciadlis tényezd (A) nem fiigg a hdmérséklettil.
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5.) Egy fehérjemolekula denaturacidjat oldatban a kovetkezd egyenlet irja le:
N D, ahol N a nativ, D pedig a denaturélt fehérjét jeloli.

A) Adja meg a nativ és a denaturdlt fehérje kémiai potencialjara vonatkozo
egyenleteket! (Hogyan fiigg a koncentraci6tél és milyen 4llandékat tartalmaz?)
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B.) Egyensily esetén az Osszes és ‘fermék kémiai potencidlja egyenld.
Amennyiben 37 °C-on a fenti reakci6 egyensilyban van, a nativ forma
koncentricidja ezerszerese a denaturdlt forma koncentracidjanak: Cn=1000Cp.

Mennyivel naggfobb a denaturélt forma standard kémiai potenciilja (u’p), mint a
nativ formaé (pn'n)?
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